Оцінка товариша
Перед початком експерименту учням доцільно розповісти про значення дослідження, пообіцяти повідомити кожному кінцеві результати, залишивши при цьому у тайні особисті відповіді кожного. Психолог підкреслює, що аркуш з відповідями треба підписати, інакше неможливо буде опра​цювати результати.
Після такої інструкції учні починають виконувати завдан​ня.       
Інструкція. У класі є близькі вам люди, яких ви вважаєте своїми друзями; є приятелі, з якими ви часто спілкуєтесь; є люди, з котрими ви не підтримуєте ніяких стосунків, і, на​решті, є такі, до котрих ви ставитесь негативно. Ознайомтесь з усіма пунктами оцінки стосунків. На окремому аркуші па​перу навпроти прізвища кожного з учнів класу проставте но​мер оцінки вашого ставлення до нього.
1.  Він найближча для мене людина в класі, я ніколи не хотів би з ним розлучатися.
2. Він не є моїм близьким товаришем; але іноді я запрошую його до себе, проводжу з ним вільний час.
3. Я не товаришую з ним, але він мене цікавить, я хотів би мати з ним ближчі стосунки.
4.3 ним я не маю ні ділових, ні особистісних стосунків.
5.  Я спілкуюсь з цією людиною тільки по справі, у разі необхідності. Спілкування з ним у вільний час уникаю.
6. Ця людина мені несимпатична.
7. Ця людина мені неприємна, я не хочу мати з нею нічого спільного.
Результати опитування обробляються по такій самій схемі, як і при соціометричному дослідженню. Складається матриця, в яку вписуються прізвища всіх учнів. У кожному рядку у відповідних клітинах проставляють номери пунктів оцінки, які даний учень поставив своїм однокласникам. Після заповнення всієї матриці обчислюється середній індекс оцінок, отриманих учнем, як середнє арифметичне значення відповідного стовпчика матриці.                                  
Всіх учнів розташовують за вирахуваними середніми індексами від найменшого до найбільшого. Можна припустити, що учні з найбільшими індексами є у класі ізольовані, партії, а з найменшим — мають перевагу. Проте це не завжди відповідає дійсному стану речей. Наприклад, учень, який для половини класу є "найближчим товаришем", а для другої — "дуже неприємним" буде мати такий же середній індекс, як і учень, з яким у класі ні у кого немає "ні ділових, ні особистісних стосунків". Тому корисно провести додаткову про​цедуру.
Необхідно знайти "лідерів" по кожному пункту анкети, тобто учнів, що мають найбільшу кількість "одиниць", "двійок", "трійок" і. т. д у своєму стовпчику матриці. Лідерів по першому пункту анкети треба вважати "зірками" колекти​ву, а лідерів по сьомому пункту "ізольованими", "знехтуваними".
На підставі цього дослідження психолог отримує інфор​мацію про реально існуючі стосунки між однокласниками, а не бажані, як то буває при використанні соціометрії.
Про що свідчать результати соціометрії? Кількість виборів, що отримав кожен учень, характеризує його стан у системі міжособистісних стосунків, тобто свідчить про його соціометричний статус. Для його визначення достатньо розрахувати коефіцієнт 

St =∑R/N-1,
де ∑R – сума виборів, що отримав школяр, N – кількість членів групи, що брали участь в експерименті Порівняння соціометричного статуса учнів вказує на їх місце у структурі класу. Учні, що мають коефіцієнт 51 значно вище середнього (в 2 і більше рази) от​римують назву "соціометричних зірок". Ті, хто взагалі не був обраний, ким знехтували, потребує підвищеної уваги психо​лога та педагогів.                       .
Важливою проблемою є встановлення мотивів, що обумов​люють вибір учнів. Виявити їх допоможе методика.
