Методики соціометричного типу

Соціометричний тип дає змогу охарактеризувати психічну індиві​дуальність окремої групи за параметром її соціальної (неформальної) структури, виявити характерні для неї особливості міжособистісних взаємин, наявні угрупування, найбільш і найменш популярних членів групи тощо.

Є різні варіанти соціометричного методу, але всі вони побудо​вані на одному спільному принципі: випробуваним пропонують обрати від  одного до трьох дітей (учнів, студентів), з якими він чи вона хотіли б сидіти за однією партою, спільно виконувати трудове завдання, гратися, сидіти за одним обіднім столом тощо. В усіх випадках запитання слід формулювати в позитивному плані, тобто пропонувати для вибору тих ровесників, у товаристві яких дана особа хотіла би перебувати в 1-у, 2-у, 3-ю чергу (а не тих, чиє товариство видається найменш прийнятним).

Для дітей молодшого шкільного чи підліткового віку для проведення соціометрії можна використати, наприклад, таку анкету:

Мої друзі

Як ваш наставник я хотіла б з’ясувати, з ким із дітей нашого загону (групи) Ти хотів би (хотіла б) робити все разом. Це допо​може мені краще спланувати роботу групи. Уважно прочитай кожне запитання й напиши прізвища трьох дітей, яких би ти вибрав (вибрала б).

А.
З ким із товаришів класу Ти найбільше хотів би поселитись в одній кімнаті?


1.


2. З ким ще?


3. З ким ще?

Б.
З ким із товаришів класу Тобі найприємніше було б виконувати важливе групове доручення?


1.


2. З ким ще?


3. З ким ще?

В.
З ким Ти хотів би разом сидіти за одним столом?


1.


2. З ким ще?


3. З ким ще?

Г.
З ким Тобі найбільше подобається гратися у класі?


1.


2. З ким ще?


3. З ким ще?

Для того щоб діти когось не випустили з уваги, рекоменду​ється вручити кожному список членів групи (об`єднання), або написати його й пришпилити на видному місці.

Відповіді на запитання наведеної соціометричної анкети найкраще помістити у таблицю-матрицю (див. табл. 5).

Скорочений зразок таблиці для оформлення результатів соціометричного обстеження проведеного у групі

Дата

Запитання:
З ким із товаришів нашої групи Тобі найприємніше було б виконувати важливе доручення групи?

Горизонтальні рядки показують вибори, зроблені кожним з опитаних, а вертикальні колонки - скільки разів було обрано кожного члена об`єднання. Хоч чис​ла 1, 2 й 3 вказують на пріоритет даного вибору, у нижньому рядку таб​лиці відбита лише загальна кількість виборів. Зважування виборів забирає багато часу, майже нічого не додаючи до інтерпретації здобутих результатів.

Оскільки стосовно різних ситуацій взаємодії нерідко виявляються різні схеми міжособових взаємин, доцільно здійснювати табулювання, аналіз відповідей стосовно кожного запитання окремо.

Вже з таблиці, побудованої за результатами соціометричного опитування, можна зробити висновок про те, хто в групі найпопулярніший, а кому, навпаки, зовсім не симпатизують. В аналізі, як правило, використовуються такі поняття.

Зірка - дитина, яка отримує найбільшу (або принаймні дуже велику) кількість виборів одногрупників.

Ізольована - дитина, яка не дістала жодного вибору.

Зневажуваний - член об`єднання, що одержав відносно мало вибо​рів.

Взаємний вибір - два або більше товаришів вибрали один одного.

Соціометричний розкол - відсутність виборів між двома чи кілько​ма підгрупами об`єднання (наприклад, між хлопцями і дівчатами тощо).

Одержання восьми виборів у групі з 12 дітей ясно показує, що Олег С. є лідером (“зіркою”). Кожна дитина у цій групі має принаймні одного приятеля, що виявив бажання виконувати разом  з нею важливе доручення. Винятком є Олексій В. Він - ізольований. Психолог, соціальний педагог повинен ретельно проаналізувати його становище у структурі міжособових відносин, що склалися в групі.

Інколи для кращої наочності наявних взаємостосунків  у групі буває корисно подати результати соціометричного опитування у графічній формі. Одна з найпоширеніших таких процедур - складання соціограми кругового типу. Як показано на рис. 1, така соціограма складається з чотирьох концентричних кіл. Розташування членів об`єднання на діаграмі визначається кількістю одержаних ними виборів. Діти, які дістали понад 7 виборів (“зірки”) розташовуються у центральному колі; 4-6 виборів - у першому кільці; 1-3 вибори - у другому кільці.

Подавши результати соціометричного обстеження в такій формі, можна легко побачити, наскільки щільною чи дифузною є структура соціальної взаємодії в класі. Мабуть, оптимальним був би такий стан, коли всі учні розташувались би в межах першого або другого кільця. Це свідчило б про наявність соціальної рівноваги у групі. Але звичайно так не буває. Як показано на рис. 1, хоч один учень виявляється ізольованим від решти. Наявність у групі лідерів є природним і цілком імовірним, але ті, хто насолоджується цим статусом (як, наприклад, Олег С.), дістають його часто за рахунок знехтування інших. Педагогу необхідно це враховувати й докладати зусиль, аби “засвітити” й заохотити сильні сторони та можливості лідерства також в інших учнів.

Інший спосіб побудови соціограми - комбінований тип (поєднання кругового типу і типу “карта класу”).
Поряд з розкриттям структури малої групи методики соціо​метричного типу дають і загальну її характеристику. Це стосується такого параметра, як міра психологічної сумісності членів групи. Для її визначення застосовується спеціальна анкета, в якій подано прізвища всіх дітей групи. Наприклад, члени одного класу, тимчасового дитячого об`єднання (табору) мають відповісти на два запитання:

1. Кого із членів свого загону, класу він поважає настільки, що бажав би й надалі залишитися з ними на другу зміну відпочивати? (Ставить знак плюс проти відповідних прізвищ).

2. Кого з них він не поважає настільки, що не хотів би залишатися відпочивати з ним в одному загоні, класі? (Знак мінус - проти відповідних прізвищ).

Зібравши заповнені анкети, підрахуємо загальну кількість позитивних ставлень, повідомлених усіма одногрупниками.

Ділимо здобуту суму на кількість усіх можливих ставлень і дістаємо показник, що визначає міру сумісності членів даної соціальної групи - коефіцієнт сумісності. Він є найзагальнішою характеристикою міри згуртованості цього тимчасового дитячого об`єднання.

Нехай, клас складається з 30 дітей. Кожний з них має зафіксувати своє ставлення до 29 однокласників. Отже, кількість усіх можливих ставлень становить 870. Скільки з них позитивних і негативних залежить від міри сумісності членів даної групи.

Індекс згуртованості групи (емоційної сприйнятливості групи чи будь-яких виділених підгруп) визначається за формулою:



 , де 

- сума всіх позитивних зв’язків, а



 - негативних; N - кількість дітей, які брали участь у дослідженні.

Якщо кожна дитина захоче й надалі залишатися в одному класі з усіма, матимемо максимально високий показник сумісності, що дорівнює одиниці. Коли ж у даній групі буде зареєстро​вано, наприклад, 585 позитивних ставлень і 116 негативних, то коефіцієнт сумісності дорівнюва​тиме (585-116):870=0,50. Це, можна сказати, добрий показник. Критерії згуртованості групи такі: від 0,60 до 1,0 - дуже висока згуртованість, від 0,40 до 0,59 - добра (висока) згуртованість, від 0,20 до 0,39 - задовільна (середня згуртованість), гід 0 до 0,19 - незадовільна (низька згуртованість), від 0 до -1 - дуже незадовільна (немає ніяких ознак згуртованості).

Порівнюючи ступені згуртованості окремих груп, слід, зви​чайно, враховувати їхні розміри. Адже зрозуміло, що в менших слід чекати, за інших однакових умов, вищих показників сумісності і навпаки. Звичайно, цей коефіцієнт можна визначити лише там, де люди достатньо знайомі між собою, щоб відповісти на запитання анкети.

Крім згуртованості групи можна визначити також рівень міжособистісних стосунків окремих підрозділів класу. З цією метою усім дітям класу пропонується на заздалегідь заготовленому листочку поруч з прізвищем дітей свого класу (групи) проставити знак плюс (+), якщо гони симпатизують назва​ній дитині, мі​нус (-), якщо вона вик​ли​кає антипатію, або нуль (ва​гаються що про​​​ставити, у них - ней​траль​​​не ставлення до нього). Біля свого прізвища автору про​по​нується покласти нуль, а якщо між виховниками та дітьми встановились відверті взаємини або дослідник має справу з молодшими підлітками, то дітям пропонується проти свого прізвища не стави​ти нічого, що дає можливість визначити автора листка.

У цьому випадку кожна дитина визначає своє емоційне ставлення до всіх членів своєї групи (загону).

Результати проведеного опитування дослідник простав​ляє у таблиці-матриці. У процесі обробки даних дослідник може розділяти відповіді на будь-які гру​пи з числа членів цього дитячого об`єднання. Наприклад, виховника цікавлять емоційне сприйняття осіб протилежної статі з боку хлопчиків і дівчаток. Таким чином, виділяються дві групи і відповідно зверху вниз складається список дітей класу: хлопчи​ки і дівчатка. У таблицю-матрицю заносяться результати опиту​ван​​​ня. У кожній вертикальній лінії кожного стовпчика вирахову​ється сума позитивних (+) і негативних ( - ) відданих зв’язків. Показники нейтраль​ного ставлення можна не враховувати, оскільки при наступних обрахун​ках число множиться на нуль.

Для визначення індексів емоційної сприйнятливості груп хлопчиків та дівчаток (такі групи легко визначити з використанням заготовлених двох варіантів опитувальних листів-бланків), а також рівня взаємовідносин між ними, вся матриця ділиться на 4 прямокутники. Один із них означає взаємні оцінки хлопчиків; другий - оцінки хлопчиків дівчатками; третій - дівчаток хлопчиками; четвертий - дівчаток дівчатками (таблиця № 2).

Таблиця  № 2
Скорочений зразок таблиці для оформлення результатів соціометричного обстеження, проведеного у класі

Дата

Запитання:
Кого з класу ти запросив би до себе додому на день народження?

Хто з класу викликає у тебе симпатію (антипатію)?

Для визначення індексів взаємних емоційних зв’язків між виділеними підгрупами у знаменнику множимо число членів однієї підгрупи на кількість членів іншої підгрупи.

Наприклад, емоційне ставлення хлопчиків до дівчаток визначається за формулою:



, де 

- сума позитив​них  відданих  переваг дівчаткам з боку хлопчиків;  

 -  сума

​неспри​й​ня​т​ливості дівчат з боку хлопчиків; Nx - кількість хлопчиків, що брали участь у дослідженні; Ng - кількість всіх дівчаток, яких оціню​вали хлопчики.

Аналогічним способом можна визначити емоційне ставлення дів​ча​ток до хлопчиків (з метою порівняння) чи емоційне сприйняття осіб один одними будь-якими  іншими підгрупами.

Звичайно, отриманий індекс лише фіксує наявний факт відносин членів дитячого об`єднання, але не розкриває істинних причин і мо​​тивів надання переваг або несприйняття тієї чи іншої дитини чи первинних підгруп загону (групи).  Вони орієнтують виховника-дослідника на фон, що складається у взаємних стосунках, підказують, де і г яко​​му напрямі потрібно розібратися у причинах ігнорування окре​мих дітей чи угру​пувань, щоб винайти засоби для налагодження взаємостосунків у групі.

Див.: Фридман Л., Пушкина Т., Каплунович И. Изучение личности учащегося и ученических коллективов.- М.: Просвещение, 1988.- С. 168-172.
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